

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy hóra — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
Az arany hajó szállodával
szemben
hová az előfizetések és a lap
szállítására vonatkozó felszo-
lalások intézendők.

Szerkesztői Iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek fő

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Az ügyvédi kamara jelentése.

Pécs, 1895. január 28.

A pécsi ügyvédi kamara vasárnap tartott közgyűlésén előterjesztett évi jelentés az igazságügyi törvényhozásról és igazságszolgáltatásunk múlt évi működése felől számolván be, ennek a nagy közönséget is érdeklő részét következőkben közöljük:

A kamara jelentése mindenekelőtt az igazságügyi tárca vezetésében legközelebb történt változásról emlékszik meg, mert az ily személyi változások legtöbbször mélyreható befolyást szoktak gyakorolni az illető kormányzati kör egész menetére és fejlődésére.

Az igazságügyi tárca éléről távozó Szilágyi Dezső hat éves működése hatalmas és maradandó alkotásokkal biztosította emlékének megörökítését, s bár még igen sok égető szükséglet vár kielégítésre a jogélet terén, annyit mégis mindenkinek el kell ismernie, hogy a lefolyt hat év alatt úgy az anyagi, mint az alaki jog terén nagy haladás volt észlelhető.

Sajnálatosnak jelzi tehát a kamara a volt igazságügyminiszter távozását abban a pillanatban, mikor oly sok általa kezdeményezett alkotás vár még befejezésre a jogszolgáltatás mezején, vizsgálatást csak abban lát, hogy az új miniszter, Erdély Sándor, mint Szilágyinak eddig is ügybuzgó munkatársa, nem fogja elejteni a reformok fonalát, hanem fáradhatlanul fog munkálkodni a magyar jogállamnak előde által kezdeményezett kiépítésén.

Áttérve ezek után az ügyvédség és jogszolgáltatás terén tett tapasztalatokra, megemlíti a jelentés, hogy a múlt év igazságügyi törvényhozása több oly nevezetes reformot iktatott törvénykönyvünkbe, melyek jogéletünk teljes átalakulását és szilárdabb alapokra való fektetését vannak hivatva eszközölni.

Első helyen említendő ezek közül a házassági jogról szóló 1894. évi XXXI. törvény-cikk, mely a hazánkban eddig érvényben volt és egymástól nemcsak eltérő, de sokszor egymással merőben ellentétes egyházi házasságjogok helyébe egyöntetű polgári házasságjogot léptetett s ezzel lehetővé tette a családi és örökösödési jogok szilárd alapokra fektetését.

Ugyanezen célra szolgálnak a gyermekek

vallásáról és az állami anyakönyvekről szóló törvények is.

Nevezetes haladást jelent az 1894. évi XVI. törv. cikk is, mely az örökösödési eljárás terén eddig észlelhető zavarokat és ellentmondásokat szünteti meg azzal, hogy az örökösödési eljárást szabályozó eddigi törvények helyébe egységes eljárási szabályzatot léptet; azon intézkedéssel pedig, hogy az oly hagyatékokra nézve, melyekben ingatlan vagyon van, az örökösödési eljárásnak hivatalból való megindítását rendeli el, elejét veszi annak, hogy a nyilvántartások állapota az előbbi rendezetlenségbe vissza essék.

A jogszolgáltatásra nagy behatással bíró törvény végül az 1894. XXVI. t. cikk a törvénykezesi bélyegekről.

A peres eljárás nagy részét reformáló sommás eljárás és fizetési meghagyási törvények szükségessé tették a törvénykezesi bélyeg- és illetékekről intézkedő szabályok módosítását, ámde úgy a jogkereső közönség, mint az ügyvédi kar szempontjából nem helyeselhető, hogy a bélyeg-törvény módosítása címén oly tetemes illetékemelés történt, hogy továbbá a bélyegekben lerovandó illeték mérve oly magasra emeltetett s az ügyvédekre kimondott felelősség folytán az ügyvédi kar mintegy az állam illeték-behajtó közegévé tétetett, s végül, hogy a bíró ellenében alkalmazható vagyoni felelősség által a bírák figyelmét a tulajdonképi bírói teendőktől még jobban elterelte.

Sajnosan nélkülözi a kamara a hozott igazságügyi törvények közül a büntető eljárás, az ügyvédi rendtartás, a katonai büntető törvény és eljárás reformját, melyek már oly régtől fogva képeznek égető szükségletet jogéletünkben.

Az új sommás eljárási törvény nagy hibájának tartja a kamara azt, hogy a járásbírók elé utalt birtok- és örökösödési perekben a felülvizsgálati jogorvoslatot teljesen kizárja. Járásbírók eddig ily perekben egyáltalán nem ítéltek, a törvényszékek pedig ezentul utolsó fórumai lesznek az ily pereknek, a melyekben eddig mint első fokú bíróságok jártak el. Pedig a 200 frtig terjedő birtok és örökösödési perek kisbirtokos és különösen földmives népünkre nézve rendkívüli fontossággal bírnak s mégis a sommás eljárási törvény éppen ezekben a perekben nem gondoskodott a jogegység megővéséről. Azokban az ügyekben, melyek a kir. táblák-

hoz felelbiíhetők, megóvható a jogegység, mert a kir. táblák eltérő ítélkezése esetén megvan a kuria döntvényezési joga, de a járásbíróktól a törvényszékekhez felelbiítt birtok és örökösödési perekben akár mindegyik törvényszék csinálhat magának külön birtok- és örökösödési törvényt, mert nincs rá mód, hogy az esetleges helytelen törvényalkalmazás korrigálható legyen.

A fizetési meghagyások intézménye sem fog megfelelni a várakozásnak. Az eddigi tapasztalat legalább azt bizonyítja, hogy az nem csökkent, hanem éppen szaporítja a perek számát, mert fizetési meghagyással próbálnak szerencsét sokan, kik pert indítani ennek költséges és hosszadalmas volta miatt nem akartak, de az adósok megítőmegesen élnek ellentmondási jogukkal, részint mert az erre vonatkozó kitanítást egyenes felhívásnak veszik az ellentmondásra, részint pedig hogy legalább időt nyerjenek. Ilyképzán sok olyan per keletkezik a fizetési meghagyások folytán, melyek enélkül meg sem indultak volna.

Egyetlen előnyös oldala ennek a törvénynek az, hogy meg lehet vele kerülni a községi bíraskodást, mert a 20 frton alóli fizetési meghagyásokból is járásbírói per lesz ellentmondás esetén. De azért mégis csak helyesebb lett volna a rossz községi bíraskodást egészen eltörölni, mint egy kevésbé rossz törvényvel hátsó ajtót nyitni annak megkerülésére.

A helyi igazságszolgáltatási viszonyokra áttérve hangsúlyozza a kamara, hogy a pécsi kir. törvényszéknél legalább még két bírói állás volna rendszeresítendő, mert a felelbiízési tanács bírái hovatovább alig lesznek képesek a felelbiítt ügyeken kívül még egyéb ügyeket is ellátni.

Az irodai személyzet azonban úgy a járásbírókénál, mint a törvényszékekénél haladék nélkül és tetemesen szaporítandó lenne, mert ma már ott vagyunk, hogy a hozott bírói határozatok kiadmányozása 3—4 hónap múlva is csak nagy sürgetésre kapható meg. A leiró személyzet valósággal elmerül a hátralékok árjában s a kiadók már ki sem oszthatják az érkező újabb darabokat leléás végett, mert a leirók asztalain már hely sincs annyi, hogy ezeket ott elhelyezhetnék.

Hozzájárul még ehhez az is, hogy az elintézt darabok nem is jutnak nyomban a kiadó-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Karácsonyi reflexiók.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája.)

Kedves Szerkesztő úr! Ha Sirisakának, az anyó sok kedvencének, úgy is mint egykori fertálymesternek, a közmondások babonás gyártójának, megengedhető volt, hogy még mindig nőtlen létére egy 15 évre visszamenő élményével mulattassa az olvasó közönséget, szabadjon meggyőződésnek hízegőleg kifejezést adni, miként nekem, mint tiszteletből számfelletti díjtalan belbiciklistának sem fogja bűnül felróni alábbi indokaim alapján a késedelmet, hogy karácsonyi kirándulásomról csak most, hetek után számolok be. Ugy hiszem különben is, hogy soraim tárgyhalmaz miatt amugy sem élvezhették volna előbb a becses kiadónk által áldozatul hozott drága nyomdafestéket. Ez a körülmény meg az én lelkiismeretem megnyugtatóására szolgál.

Soha nagyobb kedvvel nem határoztam magam kirándulásra, mint az elmúlt karácsonykor; de tán soha kinosabb macskakaj nem környékezett oly gyötörően, mint e kirándulásomról hazatértemkor.

Mint mindennek a világon, úgy ennek is megvolt a maga speciál-normális oka.

Amint tetszik tudni, kedves szerkesztő úr és szives olvasó és nem betűző közönség, arra alá Baranyában az elmúlt őszszel annyi és oly jó bor termett hogy ember legyen a talpán, aki köztük kibírja. Sőt horrendum mit tapasztaltam? Hogy a mutatkozó kedves filloxera családokat rácurmóssal traktálják a szőlősgazdák csupa vendéglátási szeretetük kifolyásából, miért is nincsenek a közkedveltségű jövevények arra utalva, hogy a szőlőtőkéknek essenek és azok gyökérszálaikat támadják meg. Hát nem járhattak volna el ily módon a mi saját pécsvidéki spießbürgerjeink is, míg bővíben folyt a hegy leve a bivatlan vendégekkel, miket szintén az átkos közönséges kormányzási aera hozott a nyakunkra, úgy nem állának kopáran jobb sorsra méltó szőlőhegyeink. Így itatták meg nyárspolgári kupriskodásaik káros következményének száraz levét velünk szőlőtlen gazdákkal és zsellérekkel is. De úgy kell nekik is, meg nekünk is! Remélem jobban megemberelik magukat, ha majd az amerikaival teljesen rekonstruált bőven termő hegyeinkbe ismét ellátogatnak kedves bogaraink.

Tehát amint mondtam, annyi és oly jó zamatu bor termett Baranyavár, Monostor, Baán, Herczegszőlős, Vörösmarth és Sepsén, Karancson túl innen onnan, hogy ott dacára az elmúlt nyári szárazság okozta vízhiánynak, azért ital dolgában nem szűkölködnek. A lábas jószágának a száraz kukoricaszárkoszt melletti szomjúságát a hegylevelével oltják és e silány eleséggel való teletetés dacára oly vígan lejtének a szekér előtt, hogy szinte gyönyörűség nézni

a jókedvű barmokat. E bőség mellett a minőség sem lett csekélyebb. Vinus, csiger készítésére nem voltak utalva, azért a borok szesztartalma 7 foktól fölfelé mutatkozik még a legegyszerűbb gazdák termésében is. És ettől az izraelita számtól aztán úgy becsudálkoznak sémi és nem sémi azon vidéken egy huron pendülő polgártársak, hogy egy-egy bucsun, disznótor, lakodalmon s általában az ivásziati művészet kultiválását célzó minden ilyen ünnepeken rendszeren kétszer ismerkednek még a legrégebb ismerősök is.

Ez aztán a gyöngyélet! De rátartások is arra felé az emberek! Boraikat nem is igen adják; az igaz, hogy a nagy olasz borbehozatali szabadalom mellett nem is igen törtetnek a borkereskedők a bortermő vidék felé.

De minek is fáradjanak mostanság a nagy borkereskedők tőkén termett bor után, mikor ők a tettyei forrás bőségének jóvoltából kényelmesebben szüretelhetnek a föld alatt. És míg a közönség nélkülözni kénytelen a méregdrágán létesített vízvezeték mellett a legszűkebbre szabott vízzükségletei igényeinek kielégítését, addig bőven telítettnek a nagy hordók tettyei eredetivel szederkényi elnevezés alatt, melyből szűztiszta valóságban a falvakra is juttatnak kifogyhatlan mennyiségben. Ehhez járul hamisítatlan dalmatiai vörösr, majd szilvási vulgo spiritus, madeira vagyis glicerín, no meg végül tokaji, ami aequalis a borkósavval. És ezzel kész a vignetás pécsi kitűnő asztali bor! És nincs az a chemikus szaktekintély, aki képes legyen eldönteni, hogy az így készült bor

hivatalba, hanem előbb még elnöki revízió mennek keresztül, hol nem ritkán huzamos ideig vesztegelnek, pedig a felek érdekének jobban megfelelné, ha az ügyekben hozott határozatokat gyorsabban, ha mindjárt talán kissé pongyolább szerkezettel is kaphatnák meg, mint ha a mondatszerkezeti javítgatások miatt újabb késleltetésnek teszik ki ügyeiket.

Sérelmesnek tartja a kamara az adóhivateloknak azt az eljárását is, hogy a hozzájuk áttett hagyatéki kimutatásokkal meg nem elégedve, a bíróságoktól tömegesen kéri át a hagyatéki iratokat s ezzel az örökösödési eljárás befejezését tetemesen késleltetik.

Megemlékszik a kamarai jelentés arról is, hogy Somogy megye ügyvédi karának a pécsi kamarához való átsatolása iránt még 1890. évben az igazságügyminiszterhez benyújtott kérvénye s a kamarának e tárgyban tett felterjesztése még mindig nem nyert elintéztést, miért is ez újból megsürgendő lenne.

A jelentés befejezésül a kamara azt az indítványt terjeszti a közgyűlés elé, hogy a jelentésben felsorolt bajok és hiányok orvoslása iránt az igazságügy miniszterhez felterjesztést intézzen: „talán bekövetkezik mégis egyszer az idő“, hogy azok a jelentések, melyeknek megtételét a törvény bizonyára nem cél nélkül követeli a kamaráktól, nem pusztán a miniszteri irattár töltelékét fogják képezni, hanem illetékes helyen az őket megillető figyelemben is fognak részesülni.“

* **A néppárt megalakulása.** Gróf Esterházy Miklós Mórca Esterházy utcai palotájának fényes termében tegnap tartotta meg a néppárt alakuló értekezletét. A meghívókat erre az értekezletre gr. Esterházy Miklós Mórca, az ismert nevű arisztokrata bocsátotta ki, s főurak, udvari méltóságok, a katolikus egyház nagyjai jelentek meg, száma vagy kétszázan a néppárt alakuló értekezletére. A kik a tegnapi értekezleten jelen voltak, hogy a politikai zászlók közé emeljük a néppártot a katolikus gyűléseken kibontott s már választásokon is szerepelt zászlóját majdnem kivétel nélkül az egyházi politikai ellenzék akezőjéből ismeretesek, s főbb tényezői voltak a nagygyűléseknek.

A vita először a párt czime körül forgott és az értekezlet megállapította, hogy a párt czime: Néppárt. A „Katolikus“ jelző elhagyott előle, mert a néppárt felekezeti különbség nélkül óhajtja maga köré csoportosítani a keresztény Magyarországot. Ezután vita tárgyává tétetett, hogy a párt, mint parlamentáris politikai párt, kimondja-e, hogy a 67-es alapot fölveszi programjába?

Az értekezlet többek hozzászólása után gr. Zichy Nándor rezüméjére csaknem egyhangulag kimondta, hogy a 67-es alapot elfogadja. Ezután a részletes program kidolgozására bizottságot küldtek ki.

* **Az ujoncozási törvényjavaslat.** A képviselőház közvetlenül a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének elintézése után tárgyalás alá fogja venni az idei ujoncozási törvényjavaslatot. Sürgőssé teszi a javaslat tárgyalását az a körülmény, hogy az ujoncozás foganatosítására vonatkozó előze-

leledző pályatévészett individuum. Itt fel nem sorolható jeles tulajdonai mellett csak néhányra reflektálok: keveset nem tud inni ha van; a szőlőt csakis hámozva szereti, hozzá oly szemérmes, hogy ha az ajtón menesztik, visszatér az ablakon. Telt erszény előtte ismeretlen fogalom, kaszinóban fizetni bűnnek tartja és ezért rendszeren megkiméltetik a kimeneti lépcsőjárattól. Ha kérdezik hova való? Azonnal a „Nach Grosswardein“ ismeretes dal elfűtörésével felel egyszerre illetősége és fajtabeli hova tartozandóságát illetőleg.

A szíves fogadtatásnak részben az agyon etetés, itatás volt a főcélja s vittek névnap s más efféle céciókra, hol legtöbb tanítóval találkoztam. Ezekből megtudtam, hogy megyénk derék tanfelügyelőjét őszintén szeretik. Egyre azzal ostromoltak, mondanám meg, hogy Salamon József, dacára 25-ik éves tanfelügyelői hivataloskodásának, miért nem lesz már valóságos nagyságos úr, kir. tanácsosi címmel? Erre három okra hivatkozva választomat következőkben adtam meg: Először azért, mert nem illetans végzett földesúr; 2 or mert tanítóból lett tanfelügyelő és mint szakember minden irányban kitűnően ért hivatalához; a 3-ik okról pedig szerezzetek információt a mi szeretett főispánunktól, kit az emberi kor legvégsőbb határáig éltesse az Uristen!

És ezzel siettem haza az elől a kénytelen elől, melyet a szíves vendéglátók szent Mihály lován akartak velem megtétni.

Dr. Bicegő.

tes intézkedéseket már február hó folyamán meg kell tenni. Az ujoncozási törvényjavaslat tárgyalása előreláthatólag hosszabb vitára fog alkalmat szolgáltatni, melynek során ellenzéki részről éles kritika alá készülnek vonni a honvédelmi miniszternek legutóbbi, a múlt évi ujoncozás kedvező eredménye folytán előállott kiadási többletről szóló jelentését is.

Hirek.

Pécs, 1895. január 29.

Farsangi naptár.

- | | |
|----------|--|
| febr. 1. | A pécsi vasuti mu kákos bálja Gavotte és menuette társaság táncestélye a kaszinó nyári helyiségében. |
| 2. | B. sellyei olvasókör estélye Pécsi munkásképző egyesület bálja Helyőrségi tiszti estély. |
| 6. | Vöröskereszt egyesület álarcos bálja |
| 7. | Pinczér-bál. |
| 9. | Veterán bál. |
| 10. | A délutáni társaság estélye a kaszinó nyári helyiségében. |
| 11. | A pécsi torna-egyesület jelmez-estélye. |
| 14. | Polgárbál a „Hétfő edelemben“ |
| 16. | Kaszinó-bál. |
| 17. | Hercenberger-féle Polgári-bál a Vigadóban. |
| 23. | Önkéntes-bál. |

(**Iskolalátogatás.**) Tegnap számunkban említettük, hogy Salamon József Baranyavár megye kir. tanfelügyelője Mohácsra utazott az ottani iskolák megvizsgálása végett; s egyuttal a magán polg. iskola igazgató és egy tanár közötti differenciák kiegyenlítését is eszközölni óhajtja. Amint ma reggel értesültünk, a kir. tanfelügyelő a mohácsi iskolákat megtekintette s az ott tapasztalt rend pontosság és kielégítő eredmény fölött őszinte elismerését nyilvánította. A tanfelügyelő különösen kiemeli a görög-keleti egyház iskoláját, mely a magyar nyelvben meglepő eredményt mutatott föl. — Ez alkalommal elintézte egy az igazgató és Grosz tanár között támadt konfliktust is. Ugyanis az igazgató a Grosz tanár által a növendékeknek adott osztályzatot önkényesen megváltoztatta, a mi ellen Grosz a tanfelügyelőséghez felebbezett. A tanfelügyelő a tanári kar meghallgatása után az igazgató eljárása fölött rosszaságát fejezte ki s meghagyta, hogy a jövőben a tanárok által adandó osztályzatok meg nem változtathatók.

(**Eljegyzés.**) Jurcsék Géza mohácsi csendőrhadnagy szombat este eljegyezte Bene Irén kisasszonyt, Bene Károly, mohácsi posta- és táviradófőnök ritka műveltségű leányát.

(**A pécsi kath. legényegylet.**) f. hó 27-én tartotta tisztújító közgyűlését Igaz Béla dr. elnöke alatt, mely alkalommal megválasztottak: I. dékánnak Bálint Ferenc, II. dékánnak Ernő Nándor, pénztárosnak Fodor Géza, ellenőrnek Baros Károly, jegyzőnek Lohr János, könyvtárosoknak Tócsics József és Motil János, főrendezőnek Németh Jenő, rendezőnek Kaiser Viktor, Rumpach Károly, Glázer Mihály, Scheidler János, Kaiser János, Hauk János, Liebhart János.

(**Cigány bravour.**) A tegnapi országos vásárról hazafelé menők közt volt vagy három kocsi rakomány cigány, méltó Markó esetjére. A vajda, mikor már jól kipihente magát kiaszott gebével a téglakemencék körül, megállított egy falusi atyafit, a ki egyetlen lovával szintén a sikertelen vásárt áldotta amugy magyarosan. Alkudni kezdett a lóra a dáde, s mert nagyon fájt rá a foga, hajlandó volt a

lehető legjobb árt is folyósítani. Paroláztak, licitáltak sokaig; egyszer egyik more azt indítványozza, hogy próbálják meg a csikot, vajjon járása megüti-e a mértéket? Diktum-faktum... befogják a lovat, vevő, eladó felülnek a kordéra és a dáde az ostornyelével mozgósította a paripát. Ennek se kellett több, örült gyorsasággal száguldott hegyen-völgyön, már azt lehetett hinni, hogy izzé-porrá válik a rozoga alkotmány, a purdék is jajveszékelték, mig nem végre a márfai utnál lovastól, szekereztől, cókostul-mókostul az árokba fordultak. Csak ez kellett a jó dadának. Örömeiben kifizette a ló árát, s minthogy a próba bevált, a közeli csárdában megitták az áldomást.

(**A Duna jege.**) Mohácsnál a jég megindult; rövid indulás után azonban ismét megállt. A Duna a gőzhajózási állomástól az alsó zátonyig jégmentes.

(**Pótrendelet.**) A gyermekágyi láz meggátolása czéljából tudvalevőleg a belügyminiszter már előzőleg szabályrendeletet dolgoztatott ki, melyet az illető törvényhatóságok utján megküldött az illető okleveles hölgyeknek. Ma aztán egy kis pótlékot küldött meg a miniszter ur, melyet a város hatóságához érkezett körelelet szerint a következőkben reprodukálunk: „Tilos a bábáknak oly foglalkozást üzniök, a mely mellett kezüket rothadt, vagy könnyen rothadó anyagokkal beszennyezhetik. Így például nem szabad a bábáknak halottat mosniok, vagy öltöztetniök; nyers bőrök, vagy halak szárításával foglalkozniok; nem szabad leölt állatot, vagy vadat megnyuzniok, nem szabad nekik hust vágni, vagy huskimérettel foglalkozni.“ Egyéb nem hiányzik e szerint, csak azok a gölyákkal jó viszonyban álló hölgyek tartsák is be ezt a sok jóindulatu „meghatyati“-ot.

(**Nyugalomba vágyó körjegyző.**) Szombathelyi József németbolyi körjegyző, megrongált egészségi viszonyainál, úgy nagyfokú idegbajánál fogva nyugdíjazásért folyamodott.

(**A temető árkában.**) A tegnapi vásári sokadalomban a faluról bejött jó vidékiek előbb egy zöld lodenből készült zöld vadász zekét, később egy stájer kalapot, és ezen a nyomon haladva, nadrágot, csizmát, mellényt, inget találtak. A rendnek egyik éber öre összeszedegette ezeket a ruházati cikkeket s a hóban látható emberi nyomok elvezették a budai külvárosi temető árkáig, hol anyasült mezitelen ember nyújtózkodott a fagyos havon. Midőn nógatásra nagynehezen feltápáskodott, csak annyit tudott kinyögni: Ne bántsanak, néptanító vagyok. Mivel több felvilágosítást kitértől nem tudott adni, de meg iszonyuan be volt törülközve, rendőreink felöltöztették saját ruhájába és a dutyiban helyezték el. Természetesen tegnap kihallgatható nem volt. Ma aztán kiderült a derék férfiú kiléte. Bohár Nándornak hívják s foglalkozására nézve pusztakovácsi néptanító. Szabadon bocsátották.

(**Halalos végű kukoricafosztás.**) Tegnap adott számot a pécsi törvényszék előtt az a három suhanc, a ki csupa hetykeségből két ember halálát okozta még az őszszel Kővágó Szőlőszőlőn. Megirtuk annak idején az esetet, melynek során egy Bogovics nevű béreslegény még a kukoricafosztás helyén halva maradt; egy másik Bartalovics nevű pedig a pécsi irgalmasok kórházában lehelte ki lelkét. A három tettes beismerésben lévén, Németh István 12 évi, Nagy József 6 évi és Kuzman Imre 4 évi fegyházat kapott. Ugy az elítéltek, mint a közvadló felebbeztek.

(**Mezőőrök.**) Mohács város képviselőtestülete utolsó közgyűlésén bizottságot küldött ki, hogy az új mezőrendőrségi törvény szerint alkalmazandó mezőőrök számának és fizetésének megállapítása czéljából javaslatot terjesztszen be. A bizottság már elkészítette javaslatát. E szerint a Dunán innen 10, a szigetben 17 közrendőr lenne alkalmazandó; a felügyeletet és ellenőrzést négy lovas altiszt teljesítené, t. i. két káplár, egy szakaszvezető és egy őrmester. A közrendőrök fizetése évi 200 frt, a káplároké 250 frt és 150 frt lótartás, a szakaszvezetőé 300 frt és 150 frt lótartás; ezenfelül mindegyik még egy öltözet ruhát kapna. — A bizottság azt is javasolja, hogy ugy a belső (városi), mint a külső rendőrség együttesen, egy keretben lenne szervezendő, a mely esetben a belső rendőrség mostani létszámát felényire lehetne leszállítani; mert szükség esetén a külső rendőrök egy részét a városba is lehet vezényelni, — kivált télen, midőn a külső rendőrségnek kevesebb a dolga, itthon meg a közbiztonság megóvása több gondot igényel, mint nyáron.

(**Tandij elengedések a városi iskolákban.**) Nagy visszatérést szült városzerte az iskolaszékeknek a tandijak elengedése körüli eljárása. A mig sok olyannak elengedték a tandijfizetést, a kik nincsenek rászorulva, addig a legszegényebb néposztálytól, a melynek alig jut a betevő falatra, végrehajtó segítségével beszedik az 5 frtokat. Bizony régi igazság marad, hogy a szegény embert még az ág is huzza. Jövőre több méltányosságot várunk az iskolaszéktől.

— (Psztt . . . pszt . . . Schwarcz Kóbi!) Egész komoly illemtudó pincsi abrázattal lépegetett be tegnap a rendőrségre egy négy lábú panasos. A kicsiny tarkaszőrű kutya előbb meghúzódott a sarokba, várva, hogy majd talán észreveszik. Minthogy azonban fittyet se hederítettek rá, hát panaszos hangon elkezdett ugatni. A rendőrségnél megértik a német, francia és angol szót, de kutyanyelvhez nem tudnak. Így azután minden kihallgatás nélkül egyszerűen ki akarták kergetni a vonító panaszoszt. Hiába kergették, az bizony nem ment. Konokul egy helyben maradt, mintha csak meg akarta volna értetni az üldözőivel, hogy mindenkinek joga van panaszt tenni a törvény előtt, még a megsértett ebnek is. Szerencsére azután előkerült a kutya gazdája is, aki Schwarcz Kóbinak mutatta be magát. Ő azután tol mácsolta a pincsi sérelmét ilyenképen:

— Kérem szépen biztos ur, az én szomszédom, a Blau Számi, aki nekem halalos ellenségem, azzal szekiroz, hogy ezt az ártatlan kis kutyát egyre sértegeti.

— És mivel sértegeti?

— Mindig így pisszent neki: „Psztt, pszt Schwarcz Kóbi!”

— De hisz ezzel nyilván önt akarja sértegetni.

— Nem, mert kivülem beszélhet, amit akar, de a kutyámat nem hagyom.

Blau Számit földézték, aki a terhére rótt cselekményt beismerte, de azzal védekezett, hogy ő nem tudhatta, hogy a kutyát nem Schwarcz Kóbinak hívják, mert a kutya neki nem volt bemutatva. Schwarcz erre dühösen kiáltott rá:

— Tessék, hát bemutatom önöket egymásnak.

„Blau Számi ur — Bijou.“ Fogjanak egymással kezét. A bemutatkozás imígy megtörténvén, Blau Számi szentül megfogadta, hogy a kutyát ezentul nem Schwarcz Kóbinak, hanem a becsületes nevén Bijounak fogja szólítani.

— (Ismét szabályrendelet.) A belügyminiszterium megküldötte a város közönségének is több példányban a gyógyszereknek, mérgeknek és méregtartalmu anyagoknak elárúsításáról alkotott legújabb szabályrendeletét. A kit érdekkel, betekintheti a városházán.

— (Módosított alapszabályok.) A Zsolnay gyárbeli torna-egyesület, mely már egyizben fölterjesztette alapszabályait a belügyminiszterhez, a hol némi módosításokat tettek rajta; ma újabban beterjesztette ezeket a városi tanács útján, miután a miniszter által kívánt módosítások eszközöltettek.

— (A „Mohácsi Tornaegylet“ bálja.) A „Mohácsi Tornaegylet“ által f. hó 26-án rendezett álarcos bál fényes erkölcsi sikert aratott. A „Kaszino“ vén talai már rég nem láttak annyi fényes toilletet, mint ez alkalommal. Mohács színe-java jelen volt a bálon. Az álarcosok is kitétek magukért. Elegánsnál elegánsabb kosztümök voltak láthatók. Az első négyest 40 pár táncolta.

— (A „Pécsi polgári daloskör“) folyó évi január hó 27-én tartott közgyűlés alkalmával a következőleg ejtetett meg a tisztújítás: Elnök: Dr. Jobszt László. Alelnök: Kaufmann Lajos. Igazgató: Tischler Károly. Titkár: Krigl József. Pénztárnok: Schweitzer Károly. Ellenőr: Pinterics Gyula. Levéltárnok: Bedő Károly. Választmány: Schwarz Károly, Bottlik Imre, Tészás Pál, Reisch György, Vörös István, Mészáros Lajos. Póttagok: Schedivy Ferenc, Kiss József. A pártoló tagok sorából: Graumann János, Póth Vilmos, Nickel Kálmán, Ganter Ferenc. Az 1894. évi pénztári forgalom volt: bevétel 1729 frt 60 kr., kiadás 1445 frt 52 kr., készpénz maradvány 284 frt 08 kr. Ez a körülmény elegendően jellemzi az egylet tevékenységét és előre haladását. Az elnök, alelnök és karmester önfeláldozó odaadással vezették az egylet érdekeit, de minden egyes tiszt és működő tag lelkiismerettel felelt meg kötelességének, csakis így volt elérhető a szép eredmény. Az egylet működése és előrehaladásáról a közönségnek volt alkalma meggyőződést szerezni. A törekvő egyesület február hó 23-án nagyszabású „Farsangi estélyt“ rendez válogatott programmal, ép úgy, mint a Sylvester-estélyen.

— (Ménló vizsgálat.) Mohácson a ménló vizsgálat, a megyei lótenyésztési szabályrendelet értelmében, az egész járásra nézve folyó hó 25-én tartott meg. Ez alkalommal az elővezetett 26 ménló közül csupán 5 találtatott alkalmasnak; mert a kiküldött bizottságban lévő katonai bizottság túlszígon jár el a vizsgálatnál. Igaz ugyan, hogy a lótenyésztés érdeke kívánja a szigorú megvizsgálást, hogy fedeztetésre évről-évre jobb ménlovak használhassanak, de az állam sem állhat minden nagyobb községben fedeztetési állomást, valamint egyes földművesek sem rendelkezhetnek még telivér angol lovakkal és a szigorú vizsgálat által egyes ménló tulajdonosok, kik négy éven át nevezték ménlovukat, hogy azt magán fedeztetésre használhassák, tetemes kárt szenvednek ugyiszintén egyes községek lótenyésztési érdeke is, mert ménló hiányában a lótenyésztést elő nem mozdíthatják s így a vizsgálat legyen szigorú, de figyelemmel az egyes községek viszonyaira.

— (Tanítói kinevezés.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Gindly-Család községben fennálló állami iskolához Szüksák Sándor Hencse pusztai tanítót, nevezte ki.

— (Bíróválasztás Pakson.) Nagy érdeklődéssel ment végbe folyó hó 19-én Pakson a bíróválasztás. Ugyanis Feil Ferenc elhalálása folytán megüresedett első bírói állás volt betöltendő, melyre, egyhangulag Schmidt Pál II od bíró választották, s ennek helyébe szótöbbséggel Szinger Ádám Farkas József ellenében.

— (Az elhunyt Preyer Hugó) honvéd őrnagyot, szombaton temették el Lussinpiccolóban. Helyőrség hiányában a véletlenül Lussinpiccolóban horgonyzó Lussin torpedóhajó tisztjei és legénysége adták meg a katonai végtisztességet az elhunyt honvédtisztnek. A temetésen megjelent a megboldogult bátyja, Preyer Hugó ügyvéd is. A koporsót tengerész-katonák vitték a vállukon a tengerpart mellett levő temetőbe s a sírnál a tengerész-katonák adtak sortűzetet.

— (Iskola az ezredéves kiállításon.) Legújabbán a pécsi izr. iskola jelentette be részvételét a millenáris kiállításon.

— (Betörési kísérlet.) A Lyceum sarkán levő Lederer-féle üzlet vasajtójáról a betörő urak leverték a lakatokat; azonban beljebb nem hatoltak, valószínűleg azért, mert súlyos emberi léptek terhe alatt ropogott a hó, a mitől megijedtek a jómadarak és kerekelt oldottak. A levert lakatokat a rendőri őrszem felszedte és prezentálta a főkapitány úrnak.

— (A gyertyaszentelői országos vásár) egyáltalában nem sikerült, a mit a nagy hófúvásnak lehet tudni. Összesen 500 paszszust írtak át, melyek közül alig volt 100 darab az új. Délután már nyoma se látszott a vásárnak.

Leszállított áruk!!

Arany uri, női órák legújabb divatu öv és chateleini arany láncok igaz-gyöngyökkel és ékkövekkel kirakva óriási választékban

Schönwald Imre
ékszergyáros és óraszállító
PÉCSÉTT

Király főutca a Hatyu épületben.

Országgyűlés.

A képviselők ülése január 29-én (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Naprend szerint a kultusz tárca költségvetése tárgyalatott. Lan kadtt figyelem mellett kezdett szólni

Hévi z y János hangsúlyozta, hogy az államnak gondoskodnia kell mindenütt a magyar nyelv respektálásáról és az oktatás nemzetivé tételéről. Szakszerűen beszélt az oktatás minden részletéről. Végül az egyházpolitikáról is szólott, különösen hangsúlyozta, hogy tudni szeretné, mikép alkudtak meg erre nézve a kormány férfiai. Különbben a költségvetést elfogadta.

Berzeviczy Albert a népoktatás revíziója mellett beszélt, felsorolva a hiányokat, a melyek nap-nap után szembetűnőbbek.

Batthyányi Tivadar gr. felszólalása után, a ki a baloldal helyeslései közt rámutatott, hogy Percel Dezső belügyminiszter az anyakönyvvezetéssel a tanítókat akarja megbizni, holott a törvény határozottan kimondja, hogy a tanítók közhivatalnokok nem lehetnek, — az elnök megállapította a Ház napirendjét, mely szerint a közoktatási tárca után az indemnity javaslat és ezután a honvédelmi tárca költségvetése következik.

TÁVIRATOK.

— A legeslegújabb francia kormány. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Ribot-kormány tegnap mutatkozott be a képviselő kamarában. A kormány az elnökön kívül, a ki a pénzügyi tárcát tartotta meg, a következő tagokból áll: Trarieux igazságügy, Hanotaux külügy, Leygues belügy, Poincaré kultusz, Dupuy-Dutemps közmunka, Andre Le-Bon kereskedelem, Gadau földművelés, Chauteaux gyarmatügy, Jamont hadügy és Besnard tengerészeti miniszter. Legelőbb is Faure üzenetét olvasták föl, melyet helyesléssel fogadtak. Goblet volt miniszter hevesen támadta az új kormányt, úgy, hogy Brisson elnök többször rendre utasította. A nagy többség bizalmat szavazott az új kormánynak.

— A magentai győző meghalt. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból je-

lentik, hogy François Canrobert tábornagy, francia marshall, 84 éves korában meghalt.

— Rochefort visszatérése. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból jelentik, hogy a Rochefort kegyelmi kérvényére vonatkozó javaslat megszavazása következtében Rochefort még e héten visszatér a száműzetésből.

— A hercegprimás jobban van. (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Esztergomból jelentik, hogy Vaszary hercegprimás fölgyógyult és ma az egész napot szobájában ugyan, de ágyon kívül töltötte.

Közgazdaság.

(Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) A külföldi forgalomban e hét lefolyása alatt különös változás nem történt. Az erre vonatkozó jelentések szerint magyar és orosz termés löheréből, a mennyi a kivitel részére átengedhető volt, elszállítottat. Az amerikai jegyzések névleg megmaradtak, a kínálat gyengébb lett. A belföldi forgalomban gazdáink részéről a főérdek csakis jobb minőségű löhere és lucerna felé irányul minék következtében közép, de különösen gyengébb minőségeknél, a mult hetiekhez viszonyitva árhanatlás állott be. Takarmányrépamag nagyon is különböző áron lesz kinalva, de a jegyzések mérvadó alapját mégis csak a minőség képezi, olykép, hogy a mag a betakarítás idején volt gyakori esőzések által szenvedett e, ha igen, mily mértékben. Bükkönynek meglehetősen kelendősege van, míg baltacimre még kérdés sem jön.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten:

Lucerna	35—50 frt
Lóhere, bánáti	55—62 frt
Lóhere, tiszavidéki	63—68 frt
Lóhere erdélyi	55—68 frt
Tavaszi bükköny	6.80—7 frt
Baltacim	11—11½ frt
Muharmag	14—15 frt.

Szerkesztői üzenetek.

Sebők Gyula urnak Helyben. A ki haragszik, annak nincs igaza, következőleg önnek sincs. Az az ártatlan tréfa különben nem ok arra, hogy beküldőjét (mert nem volt ám „hírlapíró“) éppen olajba főzessük, miként azt ön szeretné. Egyébiránt közíeményét már csak azért sem közölhetjük, mert nem vagyunk berendezkedve felnőttek oktatására. Talán masutt. Próbáljon szerencsét. Üdv és gyöngyharmat.

Z. B. Vörösmarth. A poemák végtelenül — rosszak. De ha még legjobbak is volnának, akkor sem láthatna nyomdafestéket olyan zöngemény, melynek a címe: **M. K. -nak.**

Vidéki tudósítóinkat fölkérjük hogy csak a papír egyik oldalára írva küldjék be dolgozataikat.

A kis lottó huzásai.

	Január hó 26			
Temesvár	66	46	87	7 85
Grác	58	18	49	68 59
Bécs	29	86	71	78 42

VASUTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.

Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B.-Bródról	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóvárról	1842. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Bécsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 38 p.
B.-Bródról	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 50 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Bécsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. . .
B.-Bródból	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

PÉCSRŐL INDUL:

B.-Bród felé	1304. sz. szem. von. reggel 5 óra 35 p.
Budapest	1801. sz. gyors. von. reggel 8 óra 24 p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29 p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49 p.
Budapest	1815. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34 p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44 p.
B.-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20 p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32 p.
B.-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 13 p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30 p.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések jutányos áron
vállaltatnak fel kiadóhiva-
talunkban.

21169 sz.
1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ferenczy Istvánné sz. Jäger Ilka végrehajthatónak, Kis Vajda János végrehajtható elleni 116 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék s a Szentlőrinci kir. bíróság területén levő Baksa községben fekvő a pécsvárad 269. sz. tjkvben felvett 388. hsz. kertre 20 frtban, a 390. hsz. kertre 32 frtban, a 405. és 406. hsz. kertekre 137 frtban, a 418. sz. 299/a. hsz. házra, udvarra és kertre 400 frtban és a 3847. hsz. rétre az árverést elrendelte 20 frtban és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1895. évi február hó 4-ik napján délelőtti 10 órakor Pécsvárad község házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 2 frtot 3 frt 20 krt, 13 frt 70 krt, 40 frtot és 2 frtot készpénzben, vagy az 1881. 60 t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1894. évi október hó 5. napján.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkvi hatóság.

Lukrics István

kir. ítélőtáblai bíró.

21334 sz.
tkvi 1894.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár végrehajthatónak Kovács Erzsébet, Varga Péter, Kerdl Lajos végrehajtható elleni 150 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék s a Szentlőrinci kir. bíróság területén levő Baksa községben fekvő, a baksai 279 sz. betétben felvett I 176 hsz. 76 sz. házra, 177 hsz. kerre és 647/41/b hsz. szántóra, mint zsellérbirtokra 238 frtban, a 1332/1 hsz. szőlőre 144 frtba, a 61 sz. betétben felvett 611 hsz. szántóra 62 frtban, a 60. sz. betétbe felvett 1250 hsz. szőlőből Kovács Erzsébetet illető része 133 frtban, és a 273. sz. betétbe felvett 351 hsz. szántóra 44 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1895 évi február hó 13-án d. e. 10 órakor Baksa község bíró házában** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 23 frt 80 krt, 14 frt 40 krt, 6 frt 20 krt, 13 frt 80 krt, 4 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényezikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság
1894. évi október hó 6 napján.

Bogyay Pongrácz

kir. tvszki bíró.

Földszintes bérház kerttel
eladó.

Bővebbet Király-u. 39. sz. házban lehet megtudni.

Egészben vagy részben már felújított szőlő
kényelmes nyaraló illetve présbázzal
és forrásvízzel, nem távol a belvárostól, megvételre
kerestetik. — Értelmezhető Mária-utca 13. sz. alatt.

SZŐLŐ.

TAIZS JÓZSEF Pécsen,

Széchenyi-tér 12. szám (a varostemplom háta mögött).

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajálja a kor igényeinek megfelelő berendezései

Könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek stb. stb. elkészítésére.

Könyvkötészet

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfűző, perforozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segítségével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

Nyomtatvány raktárból

papi, körjegyzői és ügyvédi nyomtatványok jó papiron olcsó árért kaphatók.

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér író papírok, különböző súlyban és minőségben; itató papírok, levélpapírok dobózkban, író tollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérneműt jelző tinták, kaucuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb. stb. ételé cikkek, olcsó áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.